

at 5 dol. na akr a to z velké části mohli by osadníci sami zapláceti. Věak krajiny takové leží posud vzdáleny komunikace a v nynější době nenaleznou se tak snadno osadníci, kteří by chtěli jít do pustin, třeba 50 i 75 mil od města a dráhy, jako činili pionéři dob dřívějších. Proto očekáváme, že zakládání takových osadních spolků se neuskuteční a že buď práva k používání vody, aneb pozemky uchvátny budou špekulanty, od nichž pak osadníci teprve vykupovati musí.

Tak sledujeme nyní v západní Nebrasce. Dříve než osadníci přišli k tomu poznání, že zavodňování je nezbytným, uznali tak špekulanté a zmocnili se pozemků i práva na vodu a střídili zavodňovací stoky aby nyní pozemky i právo k používání vody s dobrým výdělkem osadnictvu prodali. Jest několik takových společností, kteréž buď jen vodu k zavodňování, aneb vodu i s pozemky k prodeji nabízejí. Dojista že čím tak při dobrém výdělku, neboť cena požadovaná zdá se býti dosti vysoká. Věak když se uváží, přece není nedostížitelnou pro toho, kdo nějaký kapitálek do začátku má. Pozemky ve východní polovici Nebrasky a Kansasu a dále na východ mají cenu 20 i 25 dol. akr a vzdělané dle staveb atd. 40 až 100 dol. akr. K úspěšnému hospodaření, tak jak se v krajinách těchto hospodář, sotva stačí méně než 80 akrů, ba z pravidla je zapotřebí více; kde hlavní zdroj příjmu jest dobytek, tu sotva stačí méně než 160 akrů. K zakoupení takové farmy je ovšem zapotřebí velkého kapitálu.

Jinak jest ale s pozemkem zavodňovaným. Ten, je-li půda dobrá, má všech podmínek k dobré úrodě potřebných v větší hojnosti než pozemek obyčejný. Má nejprve půdu; má za druhé vláhu vždy, kdy a v jakém množství jí potřebuje; má konečně i více tepla a jas slunečního, poněvadž mára ná oblouha zřídka zakrývají. Jest tedy zcela přirozeno, že pozemky zavodňované dávají největší možné úrody a výnosy půdy. A to nejen některý rok, nýbrž každý rok, jestli se půda plodnou udržuje. Znalcí tvrdí, že půda zavodňovaná, náležitě vzdělaná a opatrovaná, dává nejméně dvojnásobnou sklizeň než co půda spoléhající na dešť přirozený. To se nezdá býti přehnaným, povážíme-li, že před 3 neb 4 roky, kdy bylo počasí zvláště příznivo plnění, dala ozimka v Nebrasce množství přes padesát bushů po akru, což bylo více než dvojnásob obyčejné dobrých úrody. Zkušeni znalcí tvrdí, že ze čtyřiceti akrů vytežít se z pozemku zavodňovaného více, než z 80 nezavodňovaného a že 40 akrů postačí úplně pro rodinu; ovšem že též zavodňování práci vyžaduje. Z toho jde na jevo, že k nabytí pozemku zavodňovaného není potřeba tolik kapitálu a že pozemek zavodňovaný též ceně prodáván co nezavodňovaný, je vlastně o polovici levnější. Když by postačilo 40 akrů pozemku zavodňovaného, který lze zakoupiti na splátky po 25 až 30 dol. akr, tedy by s pěti až osmi sty dolarů mohl býti začátek dosti dobrý. Ti tedy, kdož nemají dosti kapitálu k zřízení velkých farem v krajích východních, musí zřetel svůj obrátcet k pozemkům zavodňovaným na západě, kdež mohou s nevelkým kapitálem budoucnost si pojistiti.

Kdo by chtěl seznati, jak to na zavodňovaných pozemcích v Nebrasce dopadá, můžeme se snadno přesvědčití přísti týden. Jak se nám sděluje, bude vypraven přísti pondělí výlet do Keith a Lincoln Co. v západní Nebrasce a lístek bude státi pouze \$3.50 pro cestu tam i nazpět. Máme za to, že dobrých domovů a pozemků na nichž se nouze následkem sucha obáváví netřeba, dosíci lze snadno též v jihozápadním Kansasu, kde se nabízejí farmy o 160 akrech, na nichž zřizeno zavodňová-

ní pro 10 akrů pomocí větrníku, tak že v pádu sucha na úrodu se zavodňované části přece lze spoléhati. Otázce zavodňovací a zavodňovaným pozemkům měli by čestí osadníci více pozornost věnovati.

Bude mít republika trvání?

Syndikátem jistých časopisů učiněn byl dotaz u různých vynikajících osobností o jejich náhledy o následujících otázkách:

- 1.) Potrvá-li naše nynější republikánská soustava vlády po budoucích 100 let?
- 2.) Jestli ne, proč ne?
- 3.) Co jest největším jejím nebezpečím?
- 4.) Je-li nějaké nebezpečí, že by cizinci zkoupili tolik půdy zdejší a z ní syndikáty tolik obchodních podniků, aby nabyli nadvlády v zemi a konečně změnili její vládní systém?

To jsou otázky rázu vážného a proto jest zajímavé, jak o nich se soudí. Co se týče prvé, kardinál Gibbons, senátor Dolph, exsenátor Edmunds, Ewarts a Ingalls a bývalý vrchní poštovníř Wanamaker od povídají, že republika bude mít trvání. Bývalý velmistř Rytířů Práce, Powderly, předpovídá zániknutí republiky; biskup Potter a sen. John Sherman a Wade Hampton neodvazují se žádné odpovědi.

Mimo Powderleyho jest v odpovědi na otázku prvou zahrnuta ovšem odpověď na otázku druhou. Powderly soudí, že příčinou zániknutí republiky bude vzrůstání monopolů a kapitálu.

O třetí otázce různě se náhledy nejvíce. Dle kardinála Gibbonse hrozí nám největší nebezpečí následkem uchylování se od křesťanských zásad, na nichž republika spočívá. — Dle sen. Dolpha od nevědomých, zlomyslných a zločinných tříd, ovládaných pletichářskými a korupčními lidmi. Dle exsen. Edmundse nedostatky vzdělání, přílišné množství příštíhovalců a politická korupce. Ewarts neobává se žádného nebezpečí a soudí, že každé pokolení dovede rozřešiti vznikající otázky. Biskup Potter soudí, že lhovestnost lidu k tomu, zdali vláda jedná poctivě aneb ne. Hampton spatruje nebezpečí v hromadění bohatství a připouští sem komunistů. Sherman neví, jaké nebezpečí nám hrozí. Wanamaker a Ingalls jsou tak přesvědčeni o trvalosti republiky, že na otázku tu ani neodpovídají.

Na otázku čtvrtou odpovídají ve směs záporně kardinál Gibbons, Edmunds, Ewarts, Potter a Hampton; Powderly praví, že je čert jako ďábel, že to jest stejné, zdali ohrožuje nás kapitál evropský aneb zdejší.

Každý pozorovatel poněkud musí přiznati, že jest věru nejvíce všem s nym počítati s úvahami, zdali republika naše má trvání a jaké jsou její největší vady a nebezpečí. Většina svrchu uvedených, — a to právem, — spatřují nebezpečí v nevědomosti a lhovestnosti voličstva a vzrůstající korupci. Necht ohlídneme se kamkolivěk, všude zeje na nás obyčejná korupce. Od presidenta a kongresu dolů až ku správě obce neb townu, ba možno říci, až ku rozdělování podpory chudým, všude sledujeme samou nečestnost a korupci. Velké trusty a korporace ovládají naši vládu ústřední, výkonnou i zákonodárnou a dovedou často dočelití též příznivých rozsudků soudních. V menším rozměru děje se totéž při našich vládách i sněmeh státních, které zdají se tu býti pouze jen k službám korporacím. Ještě háře dopadá to při správě měst, kde každá korporace má v městské radě "své" zástupce, pouze lid nemá žádných a jen ti, kdož mají podporu korporací, mohou míti vyhlídku na zvolení.

Staré příteloví české praví, že není službičky, aby nebylo partičky a není pochyby, že vždy a všude, v dobách nedávných i dříve minulých, v naší republice jako v zemích monarchických, děly se velké nepřechy a nepřetajnosti. Věak v době nynější následkem vzniklých a vznikajících nových a nových vynálezů, rozšířila se korupce jímí podněcovaná a pěstovaná, že musí buditi největší obavou každého pravého vlastence a milovníka svobody, neboť stíjí se měrou úžasnou více a více, každým deštiletím, ba každým rokem, otravuje mysl lidu a umrtvuje mravnost a poctivost. S tohoto křivení se korupce v lidu, z tohoto umrtvování poctivosti a lásky k svobodným zřízením plyne dojata veliké nebezpečí naší republice.

Každé pokolení má vlastní časové otázky, s nimiž musí zápolití, jež musí řešiti. Nynější časovou otázkou jest: Mají ovládnouti nás monopoly a korporace a korupce otrávití veskeren lid, aneb ovládneme my je a podrobíme vůli lidu?

Až rádi sdělili bychom s Ewartsem a Wanamakerem jistotu, že systémem svobodného zřízení zvíťezí, přece nynější všeobecná korupce musí buditi vážné obavou o budoucnost republiky. Korupce, přepych a hromadění bohatství byly příčinou pádu republiky římské a nikdo nemůže popřáti, že republika naše nalézá se na téže srážné cestě.

Volby městské v Nebrasce.

Minulý týden v úterý odbývaly se v Nebrasce jarní volby, totiž volby městské ve všech městech a městčkách mimo Omahu. V některých městech bylo hlavním otázkou, zdali licence hostinským k prodeji lihovin povolen býti má aneb ne a ve velké většině v případech těch zvíťezil rozum nad teorií a fanatismem. Mezi městy v nichž zvíťezila prohibice jsou: Ainsworth, Ashland, Dorchester, Fairfield, Geneva, Hebron, Table Rock a j. Naproti tomu prohibice porazena v Arlington, Beemer, Bellwood, Blue Springs, Broken Bow, Central City, Crab Orchard, David City, DeWitt, Exeter, Fairbury, Friend, Hay Springs, Humboldt, Odell, Ord, Pierce, Plainview, Reynolds, Rushville, St. Paul, Tobias, Valparaiso a j. Českých úředníků zvoleno bylo značný počet. V Brainard byla jen jedna ticketa a na ni zvoleni A. J. Pořvař, Fr. Matoušek a Vác Hlaváč do městské rady. Ve Friend zvolen p. F. Pták radním; v Howells: Vác, Kavan, Jos. Novák, A. K. Šindelář; v Osmond J. Hladík; v Crete zvolena celá ticketa republikánská, na kteréž byl p. Ant. Drdla navržen městským klerkem; ve Wahoo zvíťezila ticketa "nestranná" čili občanská, a s ní p. Kilian za radního z druhé wardy; ve Wilber je málo vlastenců, kteří se pachtíli po úřadu a proto zvolena znovu nynější městská rada, v které tvoří většinu pp. F. Janouch, F. J. Sadílek a Jan Zvoneček. Ve Weston zvolena též většina Čechů do rady, totiž Frank Hakl, Václav Kačárek a Fr. Bartek. Ve Schuyler zvíťezili republikáné na celé čáře a zvoleni do městské rady M. T. Bohman a F. Chrástil, do školní rady C. W. Hrabec. Ve West Point zvolena smíšená ticketa občanská, na kteréž navržen byl pan Josef Jerman do městské rady. V Tobias má krajan Jan Krisl stejné hlasé se svým prohibičním odpůrcem. V Prague zvoleni Tom Šimánek, Anton Kašpar, Frank Poták, Jan Nedoma a A. Chváral. V Hemingfordu zvoleni mezi jinými pan W. K. Hrnčal.

— Necht' k práci, omrzlost, ospalost, jarní nemoce a vyrážky odstraň nejdříve Severový Krvečistiťel. Čistí krev, sílí tělo. (th)

ČESÍ V AMERICE.

¶ V Clevelandu postřelil v pátek 29. března z "honu" vrajecí se krajan Jan Netrefa 19letého Karla Matouška. S Matouškem sešel se na rohu Lincoln a Central ul. a v žertu strhl pušku s ramena, natáhl kohoutek, namířil na kamaráda a zvolal brozivo: "Ruce vzhůru!" Matoušek učinil jak mu veleno. V tom tůskl vřítel a Matoušek, krvácející z levé strany prsou, bláskl k zemi. Lékařským prohlédáním zjištěno, že vniklo mu do prsou 40 broků a poranění prohlášeno za těžké. Netrefa zatčen a ve vězení vyčkati musí výsledku poranění Matouška.

¶ Záslužnou práci vykonala paní Humpal - Zemanová, napsavši do "Crowells Library of Economics and Politics" zajímavé i pěkné pojednání "O českém lidu v Chicagu."

¶ Nový podnik český uvedli do života v těchto dnech v Racine Wis., krajané Pávek & Eliáš. Vyrábí velmi prospěšnou a práci usnadňující tinkturu na prádlo, Self-Washing Compound již se použije pouze několik lžiček do každého prádla a účinek jest překvapující: prádlo zůstane pěkně bílé a ošetří se práce i mýdla při výloze nepatrně.

¶ V Chicagu nalezl v neděli 31. března o 2. hodině ranní krajan Vác. Štěpek na 17. a Paulina ul. na chodníku v stavu bezvědomém a po dopravení do nemocnice seznáno, že jest velmi těžce pobodán. Štěpek byl v sobotu večer v jedné politické schůzi a na cestě zpáteční zastavil se v hostinci, kdež třemi muži u nálevny tázn byl, pro koho za mayora voliti bude. On prohlásil se pro Swifta, kdežto trojštět byl pro Wentera. Sotva že hostinec opustil, byl chlapy těmi následován, přepaden a náš do zad mu vražen. — Policii podařilo se útočníky záhy vypátrati a zatknouti. Jest prý mezi nimi též krajan, jistý Voráček.

¶ V New Yorku spáchala v pátek 31. března samovraždu otrávením mladá doutníkářka, Marie Ševcová. Táž byla zádumčivou již od konce ledna, kdy mladá její přítelkyně, Barbora Ševcová, s jejímž bratrem záhy již veselku slaviti měla, spáchala samovraždu. V pátek odpoledne požádala o výplatu své mzdy a zaplativši všechny své dlužky, odebrala se domů, kde účinky jedu záhy se objevily a ona během noci vzdor pomoci lékařské zemřela. Příčinu, kterouž k samovraždě dohnána byla, zdřáhala se udati.

¶ Anglický měsíčník "Music" přináší ve svém březnovém čísle překlad článku "Česká hudba v r. 1894," který byl loni v prosinci uveřejněn v českém listu "Dalibor."

¶ Ve čtvrtek min. týdne o 6. hodině ranní spáchal v Chicagu samovraždu zastřelením krajan Václav Balvín. Týž byl po předchozích několik dní zádumčivým, co však jej trápiťlo, zůstalo tajemstvím.

¶ V Cedar Rapidsch, Ia., zemřel ve čtvrtek kazatel české metodisticko-episkopální církve, J. H. Tauchen. Smrt jeho byla neočekávanou a porotou koronerovou rozhodnuto, že zemřel vysílením. Vyšetřováním zjištěno, že Tauchen v nemoci své léčen byl několika temperencláfskými modličkami a místo podávány mu patřičných léků že vysílány zaň modlitby k nebesům a někteří z lékařů tamních žádají, aby tyto nebeské lékařky, které modlením do nebe mu pomohly, soudně stříhány byly.

¶ Z úřadovny účetníka N. Hlav. řádu Č. S. P. S. rozeslány byly rozpočty úmrtí za březen a sice vykazují 14 úmrtí bratrů a 6 úmrtí manželk bratrů. Členů štáto bratrstvo Č.S.P.S. koncem března 10,845.

¶ "The Sequoia" březnové číslo měsíčníku Stanfordský university v

Palo Alto, přináší všele psanou vzpomínku na Voťku Náprstka z pera studentky slečny Kláry Vostrovské, pod titulem "Voťka Náprstek, český národovec." Jméno Náprstkovo jest vyslyšeno důsledně čarkovaným, což oko české domácné dojítká. Nás však obzvláště potěšilo, že slečna nezatajila americkým čtenářům Náprstkovu nevěru, nýbrž výslovně uvedla, že rozhodná svobodomyslnost jeho (he was an avowed freethinker) nevedla ani kněžím navštěvovati děm jeho s dobrodružným podnikem. Špišovatka končila svou vzpomínku těmito slovy: "On povzněl národa svého myšlení, on nadehnul vůle jeho, on pomáhal slabým a utiskovaným!" — Nelze si přáti krásnějšího náhrobního nápisu než tato slova. — Slečna Klára přispívá pravidelně do "Sequoie" zdatilými slovesnými pracemi, avšak tato o Voťkovi Náprstkově byla tuším nejvítanější a nejzajímavější ze všech. D.N.

¶ Krajan Karel Peřina odsouzen byl ve čtvrtek min. týdne porotou v Long Island City, N. Y., k vyplacení ošklivého v obnosu \$10,000 jistému Geo. Divirovi, jehož byl 3. června min. roku v nějaké hádce pořádně byl zmlátil. Rozsudek vynesen na pľý obnos, na kterýž Peřina žalován byl, an obžalovaný k několika stům se nedostavil.

* V Belle Plaine, Ia., následkem působení nějakého "evangelisty" byly v úterý všechny hostince zavřeny a zároveň založen spolek fanatických šábesníků, kterýž prý nad prováděním zákonů, veřejné mravnosti se týkajících, bdíti bude.

* V noci na úterý vyrazil v Cedar Rapids, Ia., neznámý dosud dlouhoprsták okno v klenotnickém obchodě O. K. Morávka a ukradnul z výkladní skříně 11 hodiněk a jiné různé klenoty.

* Z Cheyenne, Wyo., oznámeno ve středu, že dokončeno bylo vyměňování zavodňovacího kanálu, jímž přese 150,000 akrů pozemků v severovýchodní části okresu Lamarie zavodněno byti má. Kanál tento bude 70,000 mil dlouhým, vyžadovati bude nákladu \$2,000,000 a bráti bude vodu z North Platte.

* V Sioux City, Ia., zničena byla v pondělí ráno požárem půjčovna konf J. Kuntze, při čemž 13 konf uhofelo, mimo čehož as za \$2000 jiné škody způsobeno.

* V ústavodárné konvenci v Utah přijat byl v úterý při druhém četní článěk, jímž ženské právo hlasovací zavedeno býti má.

* V Tennessee zahájeno bylo v úterý opětně zasedání zákonodárstva a sice přijde k projednání kontest o úřad guvernéra. V Nashville svolána 250 nejřednějším demokraty valná schůze ve prospěch dosazení republikána Evansa, kterýž zákonitě zvolen byl a jehož demokratické zákonodárstvo o úřad okrástí chce.

* V Ottawa, Kan., zemřel v pátek na černé neštovice Parvín Herr, syn lékaře, kterýž před několika týdny jednoho neštovicemi onemocnělého muže ošetřoval.

Obdržel první odměnu — na svět. výstavě

DR. PRICE'S CREAM BAKING POWDER

Nejdokonalejší : připraven čistý prášek z vinného kamene. Pročítám mouku, kvasnice a jiných esencií.

PO SE BOKĚ V POPŘEDÍ